

Отзыв на автореферат

диссертации Тозаевой Фарзоны Бехзодовны на тему: «Лексико-семантическое поле «гостеприимство – меҳмоннавозӣ» в русском и таджикском языках» на соискание учёной степени кандидата филологических наук» по специальности 10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык) 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Многие из современных лингвистических исследований носят антропоцентрическую направленность, что позволяет исследовать ментальную сферу деятельности человека. Такие работы имеют большое значение для развития языкознания, т.к. продуцируемые носителем языка тексты отображают динамику мысли и позволяют говорить о концептуализационных моделях.

Диссертационное исследование Тозаевой Фарзоны Бехзодовны характеризуется высоким уровнем научно-практической значимости и теоретической подготовки соискателя.

Актуальность проблем, исследуемых в диссертации, определяется тем, что данное исследование тесно связано с традициями этноса и даёт представление о культурной картине мира русского и таджикского народа. В связи с этим, актуальность данного научного исследования не вызывает сомнения, поскольку связана с недостаточной изученностью семантики, структуры и функционирования лексемы «гостеприимство – меҳмоннавозӣ» в сопоставительном плане, в частности русском и таджикском языках.

Научная гипотеза диссертационного исследования Тозаевой Ф.Б. основывается на предположении о том, что лексема «гостеприимство – меҳмоннавозӣ» в русской и таджикской языковых картинах мира содержит как сходные черты, так и национально-специфические особенности.

Научная новизна диссертации состоит в самой постановке проблемы: исследователь впервые провел комплексное лингвистическое исследование лексемы «гостеприимство – меҳмоннавозӣ», определив смысловые зоны, актуальные для носителей русского и таджикского языков. Такая работа позволила диссертанту говорить о гостеприимстве как о значимом фрагменте русской языковой картины мира.

Достоинством работы, на мой взгляд, также является выявление и классификация семантических компонентов (языковые, узуальные и авторские) в смысловой зоне лексемы «*гостеприимство – меҳмоннавозӣ*».

Теоретическая значимость данной диссертационной работы состоит в развитии основных положений теории языка, лексикологии, семасиологии, описания средств и способов межкультурной коммуникации, паремиологической системы, внесении определенного вклада в описание лексических единиц в сопоставляемых языках, в частности русского и таджикского языков.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что ее результаты могут быть использованы в теоретических и практических курсах по русской и таджикской лексикологии, лексикографии, страноведению, по теории и практике перевода (русский-таджикский, таджикский-русский), сопоставительной типологии, спецкурсам и спецсеминарам по типологии языков (русский и таджикский), а также на занятиях по таджикскому языку и русскому языку как неродному.

Диссертант тщательно и весьма квалифицированно анализирует языковые единицы, полученные при работе со словарями разного типа, текстами современной художественной литературы, а также с различными видами интернет-ресурсов.

Содержание автореферата в полной мере раскрывает результаты проведенного исследования, что свидетельствует о способности автора аргументировано формировать выводы и предложения.

Автореферат написан грамотно и аккуратно оформлен. Из материалов автореферата следует, что диссертационная работа Тозаеваой Ф.Б. выполнена на высоком научном уровне. Приведенные результаты можно классифицировать как новые, обоснованные и имеющие большое практическое и научное значение.

Исходя из проделанной работы диссертанта можно отметить, что данное проведенное исследование ещё раз доказывает, что лексико-семантическое поле «*гостеприимство – меҳмоннавозӣ*» представляет собой сложное, многослойное ментальное образование, имеющее высокую значимость для русской и таджикской культур, так как выражает универсальные и специфические аспекты формирования социокультурной сферы

человеческого бытия. Проведённое исследование подтверждает мысль, что лексема «гостеприимство-меҳмоннавозӣ» в русской и таджикской языковых картинах мира имеет как сходные черты, так и национально-специфические особенности.

Исследование Тозаевой Фарзоны Бехзодовны на тему: «**Лексико-семантическое поле «гостеприимство – меҳмоннавозӣ» в русском и таджикском языках»** можно рассматривать как законченную, соответствующую основным критериям кандидатскую диссертацию, которая отличается научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость для теории языка и прикладных целей. Ее результаты прошли апробацию и отражены в 10 публикациях соискателя, в том числе в 4 научных статьях, опубликованных в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Исследовательская работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на достаточном научном уровне. Таким образом, диссертация удовлетворяет требованиям ВАК РФ, а ее автор - **Тозаева Фарзона Бехзодовна** заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык) 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры современного
русского языка и общего языкознания
ГОУ «Худжандский государственный
университет имени акад. Б.Гафурова»

Дусматова Шахло Валиевна

735700, г. Худжанд, проезд Мавлонбекова, 1
ГОУ «Худжандский госуниверситет им. ак. Б.Гафурова»
Тел: (9923422) 65273

Подпись кандидата филологических наук,
доцента Дусматовой Ш.В. заверяю
Начальник отдела кадров
2 марта 2022 г.



З.Н. Ашрапова

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.